
Το  Μέγα  Όνομα. 
Αγιος Νικολαος Βελιμίροβιτς ( επισκ.Αχρίδος). 

 

 
 

Σύντομη λέξη, με ευρύ νόημα! Μικρή λέξη, με θαυμαστή δύναμη! 
Εμείς, οι Χριστιανοί, όταν βλέπουμε την καρποφορία της δουλε-

μένης γης, την ομορφιά της φύσης, την ώρα που ντύνεται με την πράσινη 
φορεσιά της, τα αστέρια ψηλά στον ουρανό τη νύχτα, τον ήλιο το πρωί, 
την ομορφιά του ανθρώπινου σώματος, κοιτάζουμε ο ένας τον άλλο και 
με αγάπη προφέρουμε τη λέξη: Θεός. 

Γνωρίζω πως υπάρχουν και πολλοί που δεν το μνημονεύουν. Γνω-
ρίζω πως πολλοί δεν χαίρονται, όταν αναφέρεται αυτό το όνομα. Γνω-
ρίζω, πως πολλοί ασχημονούν και το βεβηλώνουν. 

Αυτό δεν με εκπλήσσει. Όσο σημαντικότερος είναι ένας άνθρωπος, 
τόσο περισσότερους εχθρούς έχει. Ο Θεός έχει περισσότερους εχθρούς, 
από οποιοδήποτε σημαντικό άνθρωπο στη γη, επειδή η μεγαλοσύνη του 
Θεού ξεπερνά τη μεγαλοσύνη του κάθε ανθρώπου. 

Το όνομα όμως του Θεού, εάν οι άνθρωποι δεν το μνημονεύουν, 
χάνει τη σημασία του και τη μεγαλοσύνη του; 

Σίγουρα όχι. Το όνομα του Θεού θα είναι «μέγα», είτε το μνημονεύ-
ουν οι άνθρωποι, είτε όχι. Ακόμη και εάν οι άνθρωποι δεν επικαλούνταν 
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το όνομα του Θεού, θα Τον επικαλούνταν τα αμέτρητα αστέρια και οι 
μυστικές λεγεώνες του πνευματικού κόσμου, που Αυτός δημιούργησε. 

Ο Θεός έχει θεμελιώσει τη δόξα Του σε μια βάση πιο στερεή απ’ ότι 
είναι η ανθρώπινη γενιά. Το να χτίζει κανείς τη δόξα του στους αν-
θρώπους, είναι σαν να τη χτίζει πάνω στην άμμο. Το να χτίζει κανείς τη 
δόξα του στο ανθρώπινο γένος, είναι σαν να τη χτίζει σε μία φευγαλέα 
σκιά. 

Όχι, η δόξα του Θεού δεν εξαρτάται από εμάς, αντίθετα η δική μας 
δόξα εξαρτάται από το Θεό – και η δόξα μας και η ευτυχία μας. Αναλο-
γιστήκατε όμως πόσο λιγότερη ευτυχία θα υπήρχε ανάμεσα στους αν-
θρώπους, εάν το όνομα του Θεού λησμονιόταν στη γη ξαφνικά; Αν ο 
άνθρωπος δεν επικαλούνταν κάποιον πιο ισχυρό, πιο ανώτερο από τον 
εαυτό του; 

Εκατομμύρια άνθρωποι, που συνέδεσαν τη ζωή τους μόνον με το 
όνομα του Θεού, θα αισθάνονταν όπως νιώθει εκείνος, ο οποίος κρα-
τιέται πάνω από τον γκρεμό από ένα κλαδί και ξαφνικά γλιστρά το χέρι 
του από το κλαδί. 

Ακόμη και εάν αποσιωπάται το όνομα του Θεού, εάν μισείται ή και 
εάν δυσφημείται, αυτό το όνομα δεν είναι δυνατό να εξαλειφθεί και να 
σβηστεί. 

Εμείς ερχόμαστε και φεύγουμε, αλλά το όνομα του Θεού μένει 
γραμμένο με φλογερά γράμματα στον ουρανό. 

Το όνομα του Θεού πλουτίζει τη ζωή του ανθρώπου. Όποιος το 
αρνηθεί, αρνιέται ένα μεγάλο αγαθό. Όταν το σβήσει από την καρδιά 
του και από το νου του, στερεύει γι’ αυτόν μια ηθική και πνευματική 
πηγή. 

Όταν προτρέπει άλλον άνθρωπο να το αρνηθεί, λεηλατεί από τον 
πλησίον του μεγαλύτερο πλούτο από το ασήμι και τον χρυσό, επειδή ο 
Θεός είναι ο «θησαυρός» του ανθρώπου. 

Επιθυμία μου είναι, αγαπητοί αδελφοί, όλοι εσείς, να διαφυλάξετε 
αυτόν τον θησαυρό μέσα σας, που είναι πολυτέλεια για τα ζώα, αλλά 
ανάγκη για τον άνθρωπο. 

Αν ο άνθρωπος ζούσε μόνο με το ψωμί, ο Θεός θα ήταν γι’ αυτόν 
πολυτέλεια. Αλλά ο άνθρωπος δεν ζει μόνον με το ψωμί. 

Αν ο άνθρωπος είχε μόνο το στομάχι, ο Θεός θα ήταν το λιγότερο 
απαραίτητο πράγμα. Αλλά ο άνθρωπος έχει και νου και καρδιά, τα οποία 
απαιτούν και αυτά το ίδιο τροφή όπως το στομάχι. 
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Για το νου και την καρδιά του ανθρώπου δεν υπάρχει πιο υγιής 
τροφή από το Θεό. Όποιος κρύβει στο νου και στην καρδιά του το Θεό, 
αυτός βαδίζει σε σίγουρη νίκη. 

Εάν οι πιο σοφοί άνθρωποι στην ιστορία είχαν αδιαλείπτως το Θεό 
στο νου και στην καρδιά, πώς εμείς, που είμαστε λιγότερο σοφοί, θα 
αρνηθούμε να εισέλθει ο Θεός στο νου και στην καρδιά μας; 

Εάν οι πιο ισχυροί άνθρωποι στην ιστορία πίστευαν πως ο Θεός 
είναι ο μέγας πλούτος, πώς εμείς, οι λιγότερο δυνατοί μπορούμε να 
απορρίψουμε αυτόν τον θησαυρό; 

Εάν οι πιο μορφωμένοι λαοί του κόσμου διαφυλάσσουν το όνομα 
του Θεού σαν κάτι ιερό, πώς εμείς που είμαστε λιγότερο μορφωμένοι 
ντρεπόμαστε για το όνομα αυτό; 

Όποιος επιθυμεί να δημιουργεί μεγάλα έργα, αυτός πρέπει να έχει 
και υψηλούς στοχασμούς. Η πιο σημαντική σκέψη, ο πιο υψηλός στοχα-
σμός που χώρεσε ποτέ σ’ ένα ανθρώπινο μυαλό, είναι η σκέψη για το 
Θεό. 

 
 
 
Από το βιβλίο: Αγίου Νικολάου Βελιμίροβιτς, Ομιλίες για την 

αισιοδοξία, την απαισιοδοξία, το “Μέγα Όνομα” και την ανάσταση των 
νεκρών. Εκδόσεις “Ορθόδοξος Κυψέλη” 2012. 
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